

掌故奇談（四）

胡適·梁實秋·魯迅

大力倡導研究紅學

胡適（一八九一—一九六二）安徽績溪人。他提倡白話文，試作白話詩，他把五四運動稱作中國文藝復興運動，他把文言看作半死的文字；把白話稱為活的語言，白話文字可讀、可說、又聽得懂，白話可以產生第一流文學。

在整理國故方面，胡適對中國傳統小說有濃厚的興趣。從一九二〇年至一九三六年十六年間，他花了許多時間去研究傳統小說名著，進行整理，小說文中用標點符號，分節分段，對小說進行考證，以序言、導論等不同方式，為《儒林外史》、《水滸傳》、《紅樓夢》、《三國演義》、《西遊記》等十二部傳統小說大致寫了三十萬字的考証文書。

這些名著中，他致力於《紅樓夢》的考証所花心血最大。《紅樓夢》是個別作家的創作，迥異於長期演變而成的歷史小說。胡適先行著手的是找出真正作者的身世，真正

作者的社會背景和生活狀況。

在此以前，對《紅樓夢》研究有三種說

法：第一家認為，《紅樓夢》反映清朝開國之君順治皇帝的一段戀愛故事，寶玉隱射順治，黛玉隱射董鄂妃。第二家認為，《紅樓夢》隱射漢民族抗滿的政治小說，書中故事便是整個康熙一朝的政治現象。寶玉隱射康熙皇帝的廢太子（胤礽），大觀園諸美人暗指當時名士（如黛玉暗指朱彝尊，寶釵暗指高士奇，諸如此類）。第三家認為，《紅樓夢》描述滿族名家曲納蘭性德的身世。納蘭性德（一六五四—一六八五年）為康熙朝武英殿大學士（俗稱宰相）納蘭明珠的公子，一代文學奇才，其《飲水詞》美艷感人，因此有人把他和《紅樓夢》扯在一起。胡適對此三家，都斥之為無稽之談，指出這部名著與上述三家的驚人之論毫無關係（按：第二家的說法是名重一時的北大校長蔡元培主張的）。

胡適研究《紅樓夢》的第一步是尋找作家的身世。他得到學生顧頡剛和俞平伯的幫

助，知悉作者曹雪芹原名曹霑，雪芹是他的別號。

曹雪芹的祖父曹寅，詩文俱佳，原為康熙皇帝遣往江南來羈縻當地士子的秘密文化特務。他獲任當時的蘇州、江寧織造，和兼任兩淮巡鹽御史，當時大清帝國收入最豐的優美肥缺。曹寅的父親曹璽（曹雪芹的曾祖）曾在南京做過二十一年的江南織造。曹寅之子曹顥又繼父職，做三年江寧織造。曹顥死後，曹寅的兒子曹頫（曹雪芹的父親）又出任江寧織造十三年。曹家三代出了四位織造，任期累計逾五十八年。這就是《紅樓夢》中提到的「世襲恩寵」了。

讀《紅樓夢》的人都會感到裡面提及榮、寧二府榮華富貴的氣氛。曹雪芹正是生長在這家庭背景裡面的。

康熙死後，諸皇子爭位，雍正繼承大統

。他對原先和他爭位的弟兄，誅囚不遺餘力。曹家也受到株連，受「抄查」之禍，樹倒猢猻散，轉眼窮困不堪。曹雪芹長大之後，趕上這場不幸，坎坷一生。

曹雪芹的遭遇，在「紅樓夢」前幾回都說得一清二楚。他沒有掩飾這部小說的自傳性質。

胡適又發現一項證據。那一段描寫賈家在皇帝南巡時曾經「接駕」的故事，而且不只是一次，卻是數次。史料可以作為佐證，康熙曾六度「南巡」，雪芹的祖父曹寅便曾「接駕」四次，接皇帝的「駕」還要招待隨駕南巡的文武大員，康熙在揚州和南京都駐蹕曹家。不管曹家如何富有，「接駕四次」也夠他們破產了。

胡適考證的第二步，是「紅樓夢」小說文本上問題。就早期資料看，「紅樓夢」全稿未完，曹雪芹就死了。留下來的是一部八十回抄本的殘稿。

經過二十五年傳抄，有兩位有心人加以整理，贊助付刻：程偉元出資印刷，漢軍旗人高鶚續寫四十回，又把殘稿補成全書。

胡適根據俞平伯、顧頡剛所發現的證據，說明後四十回與前八十回不大一致，乃出於高鶚的善意作偽所致。因為沒有哪一位作家可以把一部未完成的小說巨著，能補得天衣無縫的。

胡適先後寫了五篇「紅樓夢」考證的文章。

第一篇是一九二一年五月。出版後立刻獲得許多新材料，一九二一年十一月改寫成第二篇（刊「胡適文存」）。一九三二年又發現曹雪芹友人敦誠的詩文集「四松堂集」

鈔本，其中許多有關曹家的事，遂寫成了第三篇。五年後，胡適購得「紅樓夢」甲戌本，有脂硯齋等人的詳盡的評註，他又據此寫

了第四篇。後來又找到一部更全的七十七回本，號稱八十回本，此抄本又稱「庚辰本」，書名與甲戌本同，亦稱「脂硯齋重評石頭記」。胡適就寫了第五篇很長的考證，題為「跋乾隆庚辰本脂硯齋重評石頭記抄本」，於一九三三年發表。

胡適在研究「紅樓夢」方面歷時十二年之久。他的工作就是用現代的歷史考證法，來探索這一部偉大的小說。他採用的考證法並非舶來品，原來是清代乾嘉學者們所習用的。這一考證法，事實上包括下列諸步驟：

避免先入爲主的成見；尋找證據，尊重證據，據證據引導人們走向一個自然的、合乎邏輯的結論。

六十年來，研究「紅樓夢」之風盛行海內外，稱爲「紅學」，尋根究底，胡適實開「紅學」之先河。到今天爲止，還不能一一切結論。胡適真是奇才異能之士，在近代學人中是太保型的浪漫文人。

「紅樓夢」不僅在文學上影響甚巨，在電影、電視、戲曲、音樂、舞蹈方面都產生廣泛作用，新的創作時有出現。

多雋永，有獨特的文學見解，窮數十年之功力，全譯莎士比亞，更是舉鼎之工程。

一九二六年，梁實秋與徐志摩、胡適、

潘光旦、聞一多、羅隆基、余上沅等在上海創辦新月書店，「新月」雜誌由徐志摩主編，梁實秋有八期擔任執行編輯。

葉靈鳳在一九二九年十二月的『現代小說』三卷三期中發表短篇紀實小說『梁實秋』，全文四千字，講了梁的一件軼事。

此文寫的是一个中國汽車夫同一個白俄

俄汽車夫爲什麼不講理，先動手打人。事情發生在上海法租界，安南巡捕到場，將梁等人三人都統統帶到巡捕房。

胡適獲悉梁實秋被捕，便給 x 先生寫信，托他向黃金榮、杜月笙三位大亨打招呼，將梁實秋釋放。

法官審訊時，責怪梁實秋多管閒事，但一見到黃金榮等送來的要函時，馬上變臉，微笑改口，向梁實秋說：「本官念你是上流社會人士，姑且不予深究，下次不得再胡亂干涉他人之事——取保開釋。」梁實秋答道：「是。」鞠躬退下。

短篇小說到此結束。x 公何許人也，不得而知，待考。胡適所寫的八行書原文如次

： 「x 先生座右：

頃接敝友梁實秋夫人（按：程季淑）來電，謂梁於日前因排解兩汽車夫的口角，被

當道誤會，牽連捕入捕房。梁君爲人正直，擔任大學教授，因路見不平，激於一時義憤，故有此舉。雖事實俱在，不難水落石出。惟是梁君以主持正義而遭屈辱，少年氣盛，於心未免憤憤，或恐於詢問時，言辭過激，反遭不便。久仰先生交遊廣闊，於黃杜諸公素有情緒（誼）。黃杜二公久爲當道所倚重，片言隻語，馬首是瞻。敢請先生代進一言，以便早日解決，則不勝感激之至。臨穎神馳，不盡欲言。

弟適頓首

中國文化大革命期間，居留在大陸的梁實秋的大女兒梁文茜竟要背上「梁實秋的女兒」的黑鍋，而梁實秋在五十年代中期是被一些人看成「反動文人」的。連梁文茜丈夫王立也因與她結婚而失去了黨籍。

一九七四年，中美關係解凍後，梁實秋通過來華訪問的美國科學家打聽到了梁文茜通訊處，父女間中斷二十六年的聯繫恢復了。

世見不著你了。後來知道你還活著，現在知道你又當上了律師，生活很好，就放心了。我三個孩子，大女兒在北京當律師，二女兒在美國當教授，兒子在台灣當教授，都成了有用人才。」相聚僅兩星期，說不盡的話語，才依依惜別。老父親送女兒上飛機，還是三十三年前的贈言：「保重！」歸途中，坐在機窗旁的梁文茜望著機艙外一望無際的茫茫雲海，沉思着自己幾十年來的沉浮人生，默念著老父親的囑咐，更加珍重這姍姍來遲的黃金時代。

一九八七年四月，梁實秋在台北雅舍賦五絕一首，憶念長女文茜：

「文茜獲平反，政協備一員；歲終市半歲，心廣面團圓。」

同年十一月三日，梁實秋以八十四歲高齡病逝台北。

梁文茜由女兒王群陪同來香港，向台灣出入境管理局申請入台爲父親奔喪，不料竟遭拒絕。

十一月十八日梁實秋葬禮後，夫人韓菁

清兩天後到香港，在啟德機場，繼母和長女抱頭痛哭。隨後，韓菁清到了大陸，與梁實秋的生前故舊會晤。短短幾天，韓菁清沉醉在長女家樂融融的親情中，臨別時感慨地對旁聽席上許多人深受感動。

梁文茜成了大忙人。採訪和拜訪她的台灣、澳洲、美國的記者和學者，絡繹不絕。國內外有三十多個單位和個人慕名請梁文茜擔任法律顧問。

大方出錢整理髮師

(四) 談奇故掌
一九八二年夏天，梁文茜前往美國西雅圖，在妹妹文薈處同從台北趕來的老父團聚。一別三十三年，當年梁文茜才二十二歲，如今五十五歲了，而七十九歲高齡的父親看到臉上掛笑，仍然胖乎乎的「大元」（文茜的小名）和她帶來的全家福彩照，聽到她講的一切，感慨地說：「原來我以為今生今

是的，晚年的梁文茜享受了幸福的天倫

魯迅的文章，機智幽默，妙語連珠。而

之樂。女兒王群考取了律師資格，連續三年被評爲北京市朝陽區司法局先進工作者，大

兒子王奇刻苦鑽研技術，一項工藝發明獎獲得了國家輕工業部發明獎，現任北京豐華機械廠總工程師；小兒子王政也參加了工作。

外孫已經是中學生，兩固小孫女都活潑可愛。每到節假日，兒孫們都來了。梁文茜的家裡充滿著歡聲笑語。

「莫道桑榆晚，爲霞尚滿天。」現在，梁文茜還是用剛剛步入律師生涯時那股精神辦案，不圖名不圖利，注重廉潔公正，竭盡全力爲人們主持公道，維護國家法制。她不顧自己年事已高，常常爲搞清案情，核實一個個細節東跑西顛。北京市某單位一位職工同一婦女非法姘居，長期遺棄並虐待農村的妻子兒女。不懂法律的農婦產生了輕生的念頭。

梁文茜了解案情後，動員女方到法院提出訴訟，她免費爲女方擔任代理人。此案公開審理那天，梁文茜仗義執言，慷慨陳辭，使被告以重婚罪加遺棄罪受到了法律制裁。旁聽席上許多人深受感動。

他在日常生活中，待人處事，也極富幽默感。且看他在廈門的三則軼事。

一九二六年秋天，魯迅在廈門大學任教。一天，他到附近的理髮鋪理髮。理髮師傅見他一雙舊布膠底鞋，一身褪色的舊長衫，加上又長又亂的頭髮，以爲準是個落魄的無業遊民，心裡頗瞧不起。他拿起理髮器具，三推兩剪，幾分鐘就胡亂地給魯迅理完了。魯迅見狀，也不吭聲，從口袋裡抓出一大把銅元，數也不數往理髮師傅手中一放，便快步離開理髮店。魯迅走後，理髮師傅把銅元一算，竟比該付的多了三倍。他喜上眉梢，慶幸自己遇上了個大富翁。同時，也爲自己剛才有眼無珠，馬虎不恭，後悔不已。他想，要是下功夫理，一定會得到更多的酬金。

魯迅第二次來到理髮店時，理髮師傅立即滿臉微笑，迎上前去，殷勤讓座。他精心地給魯迅理髮，修鬚，刮臉，整整花了一個多鐘頭時間，還不時地徵求意見，問滿意不滿意。理完髮後，魯迅拿出銅元，認真地數了數，按規定價錢給了理髮師傅。師傅見狀大惑不解，脫口問道：「先生這次給的工錢爲何比上次少？」魯迅答道：「上次你給我理髮，馬馬虎虎，所以我也隨隨便便付錢給你；這次你認認真真地給我理髮，我便實實在在地照價給你。」理髮師傅聽了啞口無言，哭笑不得。以後魯迅再來理髮，便不敢怠慢了。

鷺島銀行一則糗事

魯迅在廈門大學任教期間，每月憑學校總務處開的支票，到集通銀行領取薪金。銀行在離學校很遠的市區北邊。到銀行，從學校出發，要翻過一個荒塚遍佈的墳地，走個小時的路。當時，廈門大學的教授學者們前去，多數是以車代步的，但魯迅卻總是步行。

這天，魯迅帶著一張四百元的支票，步行一個多鐘頭，第一次來到廈門集通銀行取薪金。魯迅把支票遞進去，隨即點燃了一支煙。

櫃台內的賬房接過支票，細察之後，並無破綻，便操著濃重的閩南腔普通話問：「你就是周樹人？」

魯迅點點頭。但是賬房兩眼緊緊盯著魯迅，遲疑著不肯付款。因爲他見過廈門大學來支薪的教授們，或長袍馬褂，或西裝革履，個個都是衣冠楚楚。而眼前這個穿舊灰布長衫、不修邊幅的老頭，會是一個堂堂的大學教授？每月會有這麼高的薪金？不會是揀來冒領的吧？櫃台內其他職員也同樣懷疑。

其中一個乾脆指著魯迅發問：「這張支票是你的嗎？」

對這種勢利之徒及其侮辱性的盤問，魯

迅既不爭辯，也不理睬，只是猛吸一口煙，然後重重地噴了出來，斜視了賬房一眼。賬房頗爲光火，又重複問了一遍。魯迅置若罔

聞，依然一言不發，再次重重地噴了一口濃煙，連眼皮也不抬一下。就這樣，賬房連問三遍，魯迅連噴三口煙。

在魯迅的無聲抗議中，賬房只好先讓他到一個房間等候。同時，跟廈門大學會計室通電話，核對了魯迅的長相和衣著特徵後，立即向魯迅陪禮道歉，並兌現了四百元支票。

魯迅離開後，集通銀行職員們紛紛議論起這位怪老頭來。

出兩角錢買發言權

高等學府，原該是學術研究的園地，培養人才的搖籃。但是，當時在任的廈門大學校長，只重金錢，漠視學術建樹。魯迅到廈門大學一段時間後，深感失望。他在給友人的一封信中，敘述了自己的感受：「據我所覺得的，中樞是『錢』，繞著這東西的是爭奪、騙取、鬥寵、獻媚、叩頭。沒有希望的。」

一九二六年十一月二日上午，魯迅接到通知，去參加研究國學院經費問題的會議。

校長召開這次會議的主旨，是欲壓縮國學院經費開支；並提出要把『廈門大學週刊』和『國學院週刊』合併，大大減縮各種必要的費用。與會者，或懾於校長的威權，或爲自身利益，個個面面相覷，不敢直陳己見。就連國學院負責人，也只是轉彎抹角地提出異

的
經
費
是
有
錢
人
拿
出
來
的
，
只
有
有
錢
人
才
有
發
言
權
！

不料，校長卻聲色俱厲地聲稱：「學校的經費是有錢人拿出來的，只有有錢人才有發言權！」聞此奇談怪論，四座張口結舌，噤若寒蟬，會議室內空氣頓然凝結起來。

魯迅坐在桌旁，一直靜觀默察。聽了校

衣袋裡掏出兩個銀角，拍地放在桌上，大聲發言權！」在教職工面前，向來以老闆自居的校長，萬萬沒有想說道：

「我也有錢，我有發言權！」在教職工面前，向來以老闆自居的校長，萬萬沒有想到魯迅會在大庭廣眾之中，衆目睽睽之下，到魯迅會在大庭廣眾之中，衆目睽睽之下，

長謬論，不禁怒火中燒，他忽地站起來，從公然冒犯他的「尊嚴」，一時竟目瞪口呆，狼狽不堪。但鑒於魯迅的聲望，不便公開開火，只是尷尬地陪著笑臉，匆忙宣佈暫停會議。

「我也有錢，我有發言權！」在教職工面前，向來以老闆自居的校長，萬萬沒有想到魯迅會在大庭廣眾之中，衆目睽睽之下，

後來，在魯迅的強烈抗議下，校長只得妥協，取消前議。

中外名人傳 稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事蹟、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。

②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。

③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推薦名人小傳須經徵得作者同意。

④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。

⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。